

# 李国华：扎根一线十余年 甘做果农好帮手

□王阳



李国华(左)。

13年如一日,他奔波在农业技术推广最前沿,就像“长”在了果园里,足迹踏遍了全旗24.7万亩林地,也走进了群众心间。在他的带动下,沙日浩来镇果树经济林从无到有、从有到优,沙日浩来也一跃成为全旗果树经济林推广示范基地。他就是广大农民致富增收的“好帮手”——李国华。

李国华今年58岁,是奈曼旗沙日浩来镇政府经济林产业发展办公室副主任。个头不高,黑黑的面庞,一身被太阳晒褪了色的衣服,一双布鞋,勾勒出李国华朴素的形象。看上去比农民还“土气”的人,却是沙

日浩来镇果树种植户心中的“守护者”。

与果树经济林结下不解之缘

自参加工作,李国华一直从事基层林业技术推广工作。上世纪八十年代初,全旗各地为了防沙治沙,当时主要是以杨树为主,生长周期长,市场价值低,经济增长速度缓慢,如何改善生态环境,改变农户生产方式,提高林地经济价值,增加农民收入,这是李国华从事林业工作三十年来一直思考的问题。

2009年,李国华调任沙日浩来林业工作站站长,结合沙日浩来无霜期短、昼夜温差大等地域特点,他跑市场,深入农户

家中调查研究,推广试种中小果品。经过仔细调查,李国华动了心思:能不能将低产林改造成经济林呢?当时,沙日浩来基础设施薄弱,果树种植没有资料可供查阅,只能靠他自己在实践中摸索。

面对农户的栽种、病虫害防治、枝条修剪等困难,李国华这个年近六十的老党员放弃节假日,奔波于田间地头,栽种、病虫害防治、枝条修剪、施肥、每一次浇水、每一次打药都能看见他的身影。

功夫不负有心人,经过十余年的探索实验,沙日浩来从最初的两户果树示范户发展到现在的40多户,果树经济林面积从零到2050亩,果树种植户种出的小果一上市就被各地客商抢购一空。

果树园里长出个“果树专家”

随着沙日浩来镇基础设施的完善,果树经济林种植面积的迅速扩大,不断有农户向李国华咨询技术问题,他感到身上的担子更重了。“搞农业技术不能闭门造车,要向专家学,向书本学,还要走到农户中间去,在实践中积累经验!”

经过十年多的试验,李国华针对山区总结出了果树微灌技术,在高低不平的果树地块布置水带,并分送水的主带和喷水的毛带,水带打孔呈45度,两孔间隔80公分,5孔为一组,每组间隔10公分,三年以内生果树苗铺两条水带,三年以上果树铺一条水带。该项技术有效解决了山区种植果树的困境。

如今,果树微灌技术在全镇及周边村镇得到推广应用,为诸多农户送去增收的希望。

沙日浩来镇孟合杭沙尔村果树种植户崔景全说:“说句实话,从开始栽果树到现

在,‘老李头’没少来,从不设私心,而且他的技术好,随叫随到,我们就认他!在他的帮助下,我们果树种植户家家都有汽车了,有时看着他满头大汗,也怪心疼的。”

农民致富增收的“守护者”

每年春季是李国华最忙的时候,修剪、病防、施肥……每次李国华进了果园,都被果农们团团围住,你一言我一语,向他请教种植问题,李国华耐心地一一解答。日复一日,李国华不是蹲在果园里查看果树长势,就是开着车行走在乡间小路上,平均每天要走五六个村,最多的时候一天接56个电话,春季手机话费每月都达到200元以上,用他的话说:“不去看看不放心啊。人误地一时,地误人一年,老百姓就指着这些果树过日子呢!”

李国华的微信,就像一个“农业技术学校”。微信好友绝大部分是果树种植户,为了让更多农户掌握种植技术,李国华和他的“徒弟”利用微信群开办了“果树技术小课堂”,在微信里讲解农业技术。

如今,全镇成果的果树达1510亩,年产量近500万斤,年产值2000余万元。看到自己挑头种植的果树有了规模化发展,李国华高兴地合不拢嘴。

将希望的种子埋进泥土,用辛勤与智慧的汗水灌溉,必然会收获丰厚的果实。李国华用自己的知识改变了家乡传统的靠天吃饭的种植方式,让农民在果树枝上找到了致富金钥匙,诠释了新时代共产党员的为民担当!

榜样就在身边

## 奈曼旗青龙山村 用集体收入为村民购买保险

本报讯 “一心为民办事,惠民之举暖人心”,青龙山村村民莫彦奎怀着激动的心情把写有上述字样的锦旗送到了奈曼旗青龙山镇青龙山村委会。

“多亏了村上给我们上了平安民生责任险,我这次因为意外摔伤住院总共花了6000元,城乡居民合作医疗报销4000元,平安民生责任险报销2000元。这次住院相当于没花一分钱。”青龙山村村民莫彦奎激动地说。几天前,莫彦奎在自家垒墙的过程中,不慎在跳板上摔了下来,胳膊骨折。

农民缴纳合作医疗保险为村民提供了一定的医疗保障,但购买商业医疗补充险还可以对参保的患者进行一定程度的补贴。青龙山村正是利用这一利好,用村集体经济收入为村民购买了平安民生责任险。青龙山村通过党支部领办种植专业合作社,带动村集体经济收入稳步增长,不断扩大村集体经济规模,村集体经济收入稳定在25万元左右。

“村民虽然缴纳了城乡居民合作医疗保险,但万一有什么意外情况,自己还是要支付很多钱,家庭压力很大。村集体经济收入就要用在群众的事情上,用集体的钱为大家购买一份保障,这个钱,花得值!”青龙山村党支部书记关成龙说道。

自2021年开始,青龙山村已利用村集体经济收入为全村18—75岁村民购买商业医疗补充保险2848人次。(宋颖)

## 库伦旗300余名环卫工 成街面流动“消防风险扫描仪”



本报(记者王欢 通讯员张家安 郑文雅) “我们要坚持传承传统文化旗帜,投身消防志愿服务,争做消防知识的传播者和受益者。”随着消防志愿者的铮铮誓言响起,通辽市库伦旗首支环卫消防志愿服务队于近日正式成立,标志着这支由300余名环卫工人组成的消防志愿服务队将成为辖区消防宣传教育的主要力量,为辖区志愿服务增添新的渠道和平台。

在这支队伍里,他们在社区是懂防火的“消老师”,在商埠是“安全风险扫描仪”,在农村是村民们的“翻译官”,在大街上是有难就帮的“活雷锋”,普及消防安全知识时,大爷大妈们犹如行走在一线的“移动知识库”,工作之余手持消防宣传袋穿梭在大街小巷向过往群众详细讲解了疏散逃生技能、正确拨打火警报警电话和家庭消防安全隐患自查等消防知识,志愿者们还定期深入附近商铺开展消防安全隐患排查,重点排查是否存在电气线路老化、电气线路乱拉乱接、用火用电不规范问题,查看电动自行车是否违规停放充电、房屋消防通道和安全出口是否畅通等情况。

“能够成为一名消防志愿者,亲身参与到消防宣传服务中,既是一次难得的机遇,更是一份义不容辞的责任。”作为环卫消防志愿服务队的队长王军表示,希望在将来有更多的群众加入到服务队中,为建设和谐优良的消防安全环境贡献自己的力量。

## 夫妻煤气中毒命悬一线 警车开道紧急送医

本报(记者李晶) 11月18日下午14时26分许,开鲁交警大队岗勤中队接到大队指挥中心指令:有群众求助警方护送病人前往开鲁县医院就医,巡逻民警随即出发。

成功与求助车辆对接后,警车在前方开道,送医车辆紧随其后,一路飞驰赶往医院。事发当时,正值上班高峰时段,路面车辆较多,为确保行车安全,民警一边拉响警笛,一边通过喊话器提醒过往车辆避让。大约15分钟左右,送医车辆顺利抵达开鲁县医院。协助医护人员将患者送进急救室后,巡逻民警才算松了一口气,返回岗位上继续执勤。

民警事后了解得知,一对夫妻因煤气中毒导致昏迷,妻子被120救护车拉走,丈夫则由私家车送往医院,为争取宝贵的救治时间,病患亲友无奈之下选择向交警寻求帮助。

## 科区行政拘留所多措并举 感化外籍拘留人员

本报讯 近日,科尔沁区行政拘留所依法收押了两名非法入境务工的非洲籍执行拘留人员,通过多措并举,真情感化外籍拘留人员,使得服从管理。

刚入所时,二人由于语言不通,加上气候不适及思乡情绪重,不遵守拘留所一日生活制度和日常行为规范,民警随即对他们行为进行纠正。在向他们讲解需要遵守的纪律时,他们沉默不言或者绝食来对抗管理。针对此情况,拘留所领导高度重视,立即组织开展心理辅导、感化教育工作。因语言不通,管教民警利用手机“语音翻译”软件功能与他们沟通交流,管教民警多次耐心细致地谈心谈话,了解他们当地的生活饮食习惯和风俗习惯等,并向他们解读中国法律法规,使他们放下心里包袱。

通过10多天持之以恒的关爱和照顾,晓之以理,动之以情的教育及积极的心理辅导,两名外籍人员终于解开心理,对中国警察不再抱有敌对心理,表示要积极服从拘留所管理。(徐海涛)

## 众志成城 同心抗疫

## 公交车一趟一“消杀” 请市民放心乘坐

□文图本报记者 康桂君 通讯员 崔莉杨



“我们每一趟车运行回来以后,都会进行严格的消杀,请广大市民放心乘坐。”56路公交车司机说。

11月21日一大早,在开发区绿岛花园停车场,公交车司机们协同市疾控中心工作人员对4条线路的34辆公交车、场站办公区域及外部环境进行360度无死角消杀,全力阻断病毒传播途径,为乘客提供安全的乘车环境。

据了解,城市公共交通逐步恢复正常,疫情

防控依然不能松懈。通辽公交集团疫情之下,狠抓严防严控,成立各类疫情防控专班,认真做好岗前全员核酸检测工作。

在这场防疫阻击战的背后,为了减少流动带来的风险,他们以场为家,全天候待命在公交场站,站在抗疫的前沿随时准备完成各项保障任务。自11月11日公交车停运后,很多驾驶员临时“转岗”,担负起运送物资的任务。公司党支部疫情防控工作领导小组启动应急预案,落实责

任,明确分工,各部室成立工作专班,负责疫情期间的防控消杀、后勤保障、核酸统计、方舱医院的交通运输及安保工作,同时积极配合公安部门做好流调。支部6名党员组成“党员突击队”,投身到疫情防控一线,负责方舱医院的安保工作,对出入的车辆和人员严密排查、详细登记、测量体温,严格管理院区进出人员和车辆。其中,5辆公交车、2辆轿车21名驾驶员负责转运方舱医院的医护人员,展现了公交人的职业素养和担当。

## 站前派出所抗疫一线“人物纪”

□本报记者 韩云玲 通讯员 侯博文



面对突如其来的新冠疫情,站前派出所党支部在科尔沁区公安分局党委的坚强领导下,充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用。积极动员广大民辅警义无反顾地奔赴抗疫最前线,以高度的政治自觉和坚定的理想信念践行着“最强党支部”应有的担当作为。而在这支迎难而上队伍中所涌现出的杰出代表值得我们每个人记住他们的名字。

抗疫前沿的“硬核”担当——周昕元

自11月11日全市疫情暴发,周昕元身先士卒,身为一名称年轻的基层所队干

部,他自告奋勇坚守在疫情防控的第一线。在核酸检测点执勤过程中,周昕元立足岗位职责,每天都早于其他人到达执勤点,详细部署当日勤务和重点工作。对排队待检的群众他一边安抚大家情绪,一边反复提醒要保持一米线距离避免拥挤。除此之外,他还带领不熟悉小区的医护人员对不方便下楼的居民进行逐户上门取样,以确保实现全民检测,不漏一人。视疫情如命令,周昕元以大局为重,坚持把人民群众的身体安全和生命安全放在首位,在这个没有硝烟的



战场上充分展现了一名青年党员民警敢于担当作为的亮丽风采。

“我是党员,我先上”——董海泉

尽管比身边一起执勤的众多同事都要大上几岁,但已从警十余年的董海泉在抗击疫情这件事上却丝毫不比那些“小年轻”们逊色。有着26年党龄的“老董”用实际行动在抗疫一线践行从警时的初心。“我是党员,我先上”是董海泉经常挂在嘴边的口头禅,他为此作出了巨大的自我牺牲。由于妻子是一名社区干部,共抗疫情的夫妻二人已